



【社会观察之徐迅雷专栏】（作者系资深时事评论员）

## 慈善是普通人的时尚

## ■核心观点

我们应该广义地理解慈善的内涵——所有包含爱心的一举一动都是慈善。而且，慈善不是富有人家的专利。从某种意义上说，怀有一颗善心的普通公民陈博瑞比盖茨、巴菲特更伟大。我们需要盖茨，但这个世界上盖茨毕竟只有一个，所以，我们更需要陈博瑞。

她是来自美国的女博士、女教师，她有个中文名字叫陈博瑞；她是来自四川乡村的小女孩，她因意外事故两腿被烧焦，千里乞讨到北京，她叫周琳。她与她在京城街头邂逅，于是演绎了感人事迹的故事，两个人的世界因此被彻底改变。陈博瑞帮助残疾小姑娘周琳来到美国接受治疗，让她重新站起来……

（2月5日《中国新闻周刊》）  
陈博瑞与周琳的故事，证明有一种爱心就叫“情不自禁”，天使真的是存在的。

这些细节证明什么是天使：陈博瑞想着自己能为中国做些什么，在2002年筹划建立了“援手基金会”，如今她筹备在中国建立第一所免费的儿童烧伤诊所；陈博瑞在把周琳一家接到波士顿时，寓居在

她狭小的一居室中，她把床让给周琳和她母亲睡；而陈博瑞第一次看见乞讨的周琳时，她停下来，她单膝跪下，她轻柔地用普通话问女孩：“你是怎么啦？”为了周琳的治疗，陈博瑞放弃了在中国、在美国的大学教课。

更让我感佩且深然的是陈博瑞后来说的那些话：准确地说，是周琳使我获得了一种恩宠或者祝福；每天晚上，当我看着她入睡，亲吻她的额头时，我都觉得我享受着恩宠和祝福；这个世界有一个伤口，我们大家走到一起本能地帮助使之愈合……

陈博瑞是普通公民的慈善典范。慈善是没有国界的。我们应该广义地理解慈善的内涵——所有包含爱心的一举一动都是慈善。而且，慈善不是富有人家的专利。从某种意义上说，陈博瑞比盖茨、巴菲特更伟大。我们需要比尔·盖茨，但这个世界上比尔·盖茨毕竟只有一个，所以，我们更需要陈博瑞。

今天，我们欣喜地看到“时尚慈善”，比如李亚鹏王菲夫妇设立的“嫣然天使基金”，以及后来为募款的慈善拍卖。尽管有人以浅薄的口吻嘲笑“时尚慈善”，说什么“各种各样的慈善活动充斥着2006年——慈善晚宴、慈善义卖、慈善义演、慈善品酒会、慈善舞会……”我坚信这样的嘲笑者绝少奉献过爱心。

时尚是现代美的标志，它是现代社会中被人们所追求、所崇尚的理念，我们不妨用“时

髦”一词表达之。作为“时髦”的“时尚”大约是短暂的、变幻的，那么，有什么样的时尚是永恒的吗？有的，那就是慈善！这个世界，惟有慈善是永远不会褪色的时尚！

慈善的时尚，是每一个——无论他是不是时尚中人，都能抵达的。慈善的时尚，不是明星、不是盖茨和巴菲特的专利。像你、像我、像陈博瑞这样的普通百姓，都能够成为其中的一分子。有个新疆维吾尔族小伙子阿里木，因家庭贫困，来到贵州毕节卖羊肉串；每晚7点他支起摊位，第二天凌晨三四点才回家。6年中，他资助了10名贫困学生；他还拿出5000元设立了助学金，这些钱面额有大有小，都沾着羊肉味儿——这样的慈善行为真的太酷，太具有时尚的味道了！

陈博瑞见到周琳时的“单膝跪下”，还让我想起“史上最美的人——周立波”。1月21日央视第二届“三农人物”颁奖会上，侯耀华来自贵州山区的肢残乡村教师、一直跪着教书的陆永康颁奖时，单膝跪下。他发自肺腑地说：您跪了36年了，今天我应该给您下跪！看不清“下跪方向”的人，竟然嗤笑这是“做秀”！后来侯耀华接受媒体采访时说：下跪没有设计，自己一点准备没有！这就是“情不自禁”的爱心善心！

像陈博瑞这样生活在永恒时尚中的慈善者让我们记住了这样一个真理：百姓就是伟大的人，慈善就是普通人的时尚。

【媒体思想之刘洪波专栏】  
(作者系著名杂文家，《长江日报》评论员)

## 看清楚“进口英国垃圾”事件

## ■核心观点

我当然反对洋垃圾的进口，但什么是垃圾，什么是可再生资源，区分清楚了，愤怒与震惊才显得有所着落。只要装回旧物，就称为“洋垃圾”，又因为联想到环卫清扫的那些东西填埋都成了大问题，于是立即愤怒，我想是过于简单了。现在大家都知道中国“地大物博”，资源很紧张，进口一些可再生资源，用得着震惊愤怒吗？

一条消息说，“英国190万吨‘垃圾舰队’入侵中国”，引起了震惊和愤怒，报纸上的评论也发了不少，都在声明“中国不是国际垃圾填埋场”，据报国家环保总局也在密切关注。我读过新闻，却疑惑多多。

根据新闻，中国每年向英国运送价值160亿英镑的货物，作为“回报”，英国每年将“创纪录”的190万吨垃圾用货船送到中国。这起首一句，我就感到不解，中国出口货物是不是没有获得货币，而是用进口垃圾作为收益？

这都是些什么垃圾呢？报道说，其中废纸数量大约为150万吨，其余则是塑料制品和包括铜、镍、铝、锌、铅、锡和钨在内的金属。这又是令人困惑的，我印象中一直以为废纸、旧塑料及各种废旧金属制品，都具有再生利用的价值，可以认为是一种资源呢。

报道又说，这些垃圾泄漏，将会对水质造成严重污染。这我是明白的，莫说废旧物资，就是古董、字画、金银珠宝，让它往水里面泄漏，也会造成严重污染的。只是难道我们运回的这些废纸、旧塑料、旧金属，都不会作再生利用的资源，而是往水里泄漏去的吗？

报道也说了向中国出口垃圾的行为，引起英国国内许多批评，认为是环境耻辱，英国应发展自己的垃圾回收工业，并在新的绿色科技领域成为领头人。而英国环境大臣则宣称，这些垃圾对环境造成的影响极小，并称：“货船载满垃圾回到中国是常有的事情。否则，那些货船就只能空着回去了。”对英国国内的两种说法，我分不出谁更有道理或更没道理一些，没法评价。

报道还说，英国每年产生3040万吨可回收利用的垃圾，其中大约6%运到了中国。终于明白了，从英国运回的是190万吨可回收利用的垃圾。“但是由于中国目前垃圾处理能力有限，许多环保人士担心，这些包含了潜在致命的化学物质垃圾中，最终将被倾倒在非法地点，而不是被回收”。我不知这种担心有没有道理。在中国，管垃圾的是环卫部门，管废物回收的是商业部门，“洋垃圾”既是可回收利用的垃圾，就是废品收购店经营的那些物品，一些地方甚至要书写“光缆无铜、偷割犯法”的标语来阻止盗卖行为，如果这些废旧物品只是堆起来污染水质，怎么会有人盗卖有人收购呢？

我当然反对洋垃圾的进口，但什么是垃圾，什么是可再生资源，区分清楚了，愤怒与震惊才显得有所着落。中国的政策并非不允许进口废旧物资，而是区别管理，“对不可用做原料的固体废物禁止进口，对进口可用做原料的固体废物实行目录管理”。只要装回旧物，就称为“洋垃圾”，又因为联想到环卫清扫的那些东西填埋都成了大问题，于是立即愤怒，我想是过于简单了。现在大家都知道中国“地大物博”，资源很紧张，进口一些可再生资源，用得着震惊愤怒吗？

## 快报“寒假特训营”报名持续火爆

喻旭初、金立建等名师加盟，每天前五名报名者有惊喜

“除了初一的孩子，有针对初三孩子的课程吗？”“我朋友的孩子在外地读书，也能来听课吗？”昨天，在现代快报·今日教育频道“寒假特训营”报名现场，来自浙江的林女士围着咨询人员问个不停。林女士说，得知这次特训营将推出针对从小学三年级到高三各个年级孩子的辅导课程后，她当场就抢了

三个名额，初一的名额给自己的孩子，另两张初三听课证是为朋友和亲戚的孩子抢的。

王先生的儿子是南师附中的高三学生，成绩一直稳定在班级前十名，但孩子对自己要求很高。王先生告诉记者，他今天是受儿子之托来报名的。前不久，儿子在快报上看到喻旭初、金立建等几位顶

级名师也将参加“寒假特训营”，就强烈要求报名参加。“儿子说，学校老师的风格他了解得很多，他希望通过活动能够集思广益，多汲取其他学校名师的长处。”王先生说，他自己也看了一下课程设计，教学内容不仅仅是简单地重复高三课程，而是更多地帮孩子们进行各科知识的提炼和总结，还

教给孩子很多实用的学习方法。

昨天，今日教育频道负责报名的有关人士透露，最近几天，家长报名十分火爆，尤其是周一，外地家长也闻讯而来。名额有限，请抓紧报名。从今天开始，为了回馈快报读者，每天前5名持现代快报的现场报名者将有意外惊喜。

快报记者 戴明夷 谢静娴

## 高三名师榜

喻旭初：高考语文阅卷与研究专家，经过他点拨的孩子，作文水平普遍提高。

金立建：让一些有“数学恐惧症”的孩子，从此爱上数学题。凡是听过他课的孩子，都不住地感慨：“原来，数学可以这么学！”

刘承群：独创24字英语教学法，让孩子们学的不再是“哑巴英语”。

## ■提醒

特训时间：2月12日~14日，为期三天。

适合对象：从小学三年级到高三的所有在校学生。

授课内容：语文、数学、外语。

预约电话：025~84717743转20、025~81589810。

报名地址：南京市珠江路88号新世界中心B座3003室（现代快报·今日教育频道办公室）。

节次 年 学 时 间 科 目	第一讲 (9:00~10:00)	第二讲 (10:30~11:30)	第三讲 (14:00~15:00)	第四讲 (15:30~16:30)	主讲名师
小学三年 级	语文 2月12日	国标本语文第五册教材特点分析	三年级的语文综合知识积累规律	国标本语文第五册教材作文内容的分析	于露（南京名师）
	数学 2月13日	有趣的加减法	奇妙的问题联系	变化的图形周长	吴玉国（淮安特级名师）
小学四年 级	英语 2月14日	《问候及道别》归纳3A教材中出现的所有相关话题，作口语交际练习及笔头训练。	《介词》归纳3A教材中出现的介词自己，介绍他人以及介绍物品，作口语交际练习及笔头训练。	《字母及其运用》复习巩固26个字母并做适当扩展，作口语交际练习及笔头训练。	李光明（南京名师）
	语文 2月12日	字词大比拼	诗诵对联大观园	阅读新概念	林春曹（南京名师）
小学四年 级	数学 2月13日	掌握运算规律，提高计算能力	认识角、平行和相交，发展空间观念	找规律，提高推理、判断能力	邢瑾（启东名师）
	英语 2月14日	授课主题：Where.....等句型及生词	授课主题：Do you like...?等句型及生词	授课主题：What's the matter等句型及生词	施延霞（淮安特级名师）
小学五年 级	语文 2月12日	一扇窗口，就是一个世界	与课文中的人物亲密接触	牵一发而动全身	宋非（南京名师）
	数学 2月13日	小数运算	简单的统计、平均数问题	列方程解题	管晓蓉（淮安特级名师）
小学五年 级	英语 2月14日	五年级(5A)教材词汇复习与运用	五年级(5A)教材阅读理解训练	五年级(5A)英语写作训练	龚海平（扬州特级名师）
	语文 2月12日	类比思维，使你更有智慧（一）	类比思维，使你更有智慧（二）	“造谣止谣斯真”	孙春福（苏州特级名师）
小学六年 级	数学 2月13日	分数四则运算	分数的应用题	百分数的认识及应用	谢晓虎（南京名师）
	英语 2月14日	小学六年级英语学习的特点及学习方法提示	小学六年级教材中的主要语法知识归纳讲解及现场针对性指导练习（一）	小升初及中小学英语教学的衔接问题	沈峰（南京特级名师）
初中一年 级	语文 2月12日	语言积累与运用	现代文阅读理解	古诗文阅读理解	朱刚（南京名师）
	数学 2月13日	丰富的图形世界——图形的变化	平面图形的认识——线与角；平行与垂直；浅谈数学思想与方法（数形结合、分类讨论）	有理数及字母表示数	范端强/赵蓉（南京名师）
初中一年 级	英语 2月14日	语音，对基础的语音问题总结	语词、名词、动词、人称代词、疑问词、介词	语词、一般现在时、现在进行时	张红（南京名师）

节次 年 学 时 间 科 目	第一讲 (9:00~10:00)	第二讲 (10:30~11:30)	第三讲 (14:00~15:00)	第四讲 (15:30~16:30)	主讲名师
初中二年 级	语文 2月12日	八年级语文特征及篇目编排	八年级阅读要点	八年级作文要点	黄牌（南京名师）
	数学 2月13日	轴对称、三角形	中心对称、四边形	一次函数及其运用	施工生（南京名师）
初中三年 级	英语 2月14日	走进词汇的乐园——变化多端的形容词世界	“句”行千里，何以为据？	初二年级部分重点语法知识小结与扩展	妙笔生花，花开我家：写作教学
	语文 2月12日	中考作文：怎样在考场上写出“合体”“生动”的记叙文	中考作文：怎样在考场上写出“合体”“生动”的记叙文	中考作文：怎样写好考场议论文和说明文	王蓓（南京名师）
初中三年 级	数学 2月13日	一元一次方程	解直角三角形	二次函数	吴宁（南京名师）
	英语 2月14日	牛津初中英语9A 1~6单元重点、难点、考点归纳与总结	了解信件的基本格式，仿写信件（推荐信、投诉信等）	中考题型——首字母填空的解题技巧	黄侃（南京名师）
高中一年 级	语文 2月12日	高一语文的目标及要求	高一语文的学习体系及构建	高一语文的学习能力及训练	高潮（扬州特级名师）
	数学 2月13日	集合与函数	立体几何及解析几何（一）	立体几何及解析几何（三）	王正林（常州特级名师）
高中一年 级	英语 2月14日	语法结构篇（一）	语法结构篇（二）复习定语从句的基本概念，分析难点和考点	书面表达篇：高中英语书面表达问题分析和方法指导	何希（常州特级名师）
	语文 2月12日	高二教材读本知识梳理	选修课本：唐诗、宋词（一）	选修课本：唐诗、宋词（三）	于树华（南通特级名师）
高中二年 级	数学 2月13日	算法初步疑难解析	概率（古典概型、几何概型）解题指导	导数及其应用	单志民（无锡特级名师）
	英语 2月14日	非谓语动词的用法（一）	非谓语动词的用法（二）	分析试卷	顾建民（淮安特级名师）
高中三年 级	语文 2月12日	高考语文各考点复习提要	怎样写好高考记叙文类文章	高考散文的写作，作文临考提示	喻旭初（南京特级名师）
	数学 2月13日	怎样减少解析几何的运算量（上）	立体几何的命题要点及应对策略（上）	立体几何的命题要点及应对策略（下）	金立建（南京特级名师）
高中三年 级	英语 2月14日	名词性从句与高考	语意、语法、语境一致法	英语阅读的技巧	刘承群（徐州特级名师）